

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Munkaadó: Makói Független Ujság
Borítvány: Nr. 2. Telefonszám: 124.

Szerkesztő: Fehér István
127. SZ. DR. KISS PÁL.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hónap 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:
Fél évre 10 | Egy hónap 3

Egyre hangoztatjuk.

Egyre hangoztatjuk, hogy a fukarságig takarékoskodjunk a lisztel, mert idő előtt elfogy, nem bírjuk ki vele az új termésig. Baj lesz, a jóakaró hazafias figyelmeztetés meg nem hallgatásával három éves itáni küzdelmet semmisítünk meg pár hónap alatt. Hiszünk is, hogy mindenki megfogadja kötelesség teljesítéséből eredő mindennapi figyelmeztetésünket, hogy kevés a liszt, vigyázzunk, takarékoskodjunk, mert különben keláthatatlan veszedelemnek nyitjuk meg ugyancsak tág kapuit. A sajtó mondja mindezt a hazafias közönségnek.

A Makói Független ujság mondja, amely a háborúnak minden óráját a katonák és az itthonmaradottak ügyének szentelte. Bőki, ha külső is meggondolja azt a háborús munkát, amelyet éppen a Makói Független Ujság fejtett ki minden téren, hamar keláthatja, hogy ezzel a jóakaró figyelmeztetéssel is csak egy nagylátosságú háborús kötelességet teljesít, amellyel a közönség legszentebb érdekeit akarja megvédeni. A népet akarja biztosítani annak a borzalmas veszedelemnek következményei ellen, amely a lisztkészlet idő előtti kifogyásával zudulna ránk.

Condoljuk csak meg jól, mit jelent az, ha az éhség kiűl kezünkől a fegyvert és könyörögnünk kell az ellenségnek. Azoknak az ellenségnek, amelyek fellalni akarnak bennünket. Valahányszor tehát kenyeret törünk, jusson eszünkbe, hogy kevés van belőle. Hogy néhány falattal most kevesebbet szabad ennünk.

Az iskolai

tanév vége felé ha kérdeztük, körülbelül milyen lesz a harmadik háborús tanév mérlege: megdöbbentő részletek vetődnek színyegre, eszméltató jelenségek tárulnak a kultúra munkásság elé, a melyek a nevelés és oktatás eredményét nemcsak, hogy hátráltatják, de egyenesen megbénítják azt.

Az a halatlan könnyelműség, mely a szülői ház, majd egyes társadalmi rétegek részéről a nevelés és oktatás körül megnyilvánul, az elrettentően rossz példásság, melyet a csemege gyermek a ruhaanyaghiány, a rövid földi létért való erőszakos harcban a nagy társadalmi rétegektől tapasztal; a frágil, csomány beállítás és családegyesítések oly romboló hatást váltanak ki az ifjú, fogékony lelkekből, hogy ha ez a mai tempóban tovább halad, az iskolai rövid időn belül teljesen képtelenség válik annak ellensúlyozására.

Ugyilészik az emberekből lassankint teljesen kivesszük minden nemzeti, eszményi dolog irán-

ti lelkesedését, a szörnyű anyagi túlkedés, a megcsúszott vagy teljesen ráfeküdt a lelkekre és agyonnyomta a szívet, jótét, magasztosított havi és évi eseményeket. Az emberek a legnagyobb báványimádásban állapodnak.

Eseményünk, üdvösségünk az egyedül boldogító földi élet és szellem, valamint minden földi gonosságnak forrása az új báványimádás: a pénz.

Ennek szorgalmazása megdöbbent ma minden ember, kislány, nagy egyaránt és ha a háború nem a legvéresebb szakaszban lenne és nem legveszélyesebb éretekkel: ha ránk fönnmaradása függne tőle, kétségbeesetten kellene felhívni a népet: elég, mert szörnyűségek gyümölcsei keserű következményekben válnak kézzelfoghatóvá. Ebben a milióban nő, fejlődik a nemzet jövő generációja, erre az alapszóra épül a jövő Magyarország.

A kis gyermekesítést az emberi gonoszság a civilizáció gyilkos ovisátságát szívtükbe. Hogy milyen lesz a jövő terebélyes faja és milyen a fa gyümölcse, tisztázandó.

Höfer altábornagy legújabb jelentése

BUDAPEST, május 7.

Keleti hadszíntér:

Kedvező időjárás mellett tegnap a két fét repülőtevékenysége igen élénk volt, kelet galiciában két ellenséges repülőgépet lelőttünk.

Olasz hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi lényeges esemény nem történt.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A német vezérkar legújabb jelentése.

(Hivatalos jelentés.)

BERLIN, május 7.

Negyfőhadiszállás jelentés:

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregportja:

Lensin és Arrasnál a tüzérségi harc este ismét nagyobb heveségre emelkedett és Bullencorton keresztül, tovább keletre is kiterjedt, franciák a május 5-én szenvedett súlyos veszteségük után tegnap eleinte tartózkodtak támadásuk folytatásától csak céltűn törekedtek előre nagyobb erőik, május 6-án Soissons és Reims között 9 tisztet és 726 főnyi légénységet fogunk el, továbbá 41 gép és gyors tüzelő puskát szállítottunk be.

Keleti hadszíntér:

Szorványos tüzeléstől eltekintve a harcvezetés nyugaton uralkodik.

Macedón hadszíntér:

A Cserma hájában a tüzérségi tűz időnként tetemes levegőre fokozódott, gyengébb ellenséges gyalogsági osztagokat amelyek ellenségeink felé támadtak könnyű szerrel visszavertük.

LUDENDORF

(Miniszterelnökség sajtó)

A két gróf miért adott kosarat Tiszának?

Az alkotmánypárt értekezlete

A nép millióinak elégedettségét, az öntudatra ébredt, jogszomjas tömegek követelését azzal akarta Tisza csillapítani, hogy még két gróft csalogatott a kompániájába. A két grófnak azonban volt magához való esze, nem ugrott be a sülyedő hajóba. Mi már a hír első napján megírtuk, hogy ez erkölcsi képtelenség is lett volna rájuk, mint olyan politikusokra nézve, akik magukat lekötötték az ellenzéki pártok 1912. évi közös választójogi programjához. A két gróf az alkotmánypárt szombati értekezletén számolt be Tisza csábító kísérletéről és a párt egyhangú helyesléssel tudomásul vette, hogy visszautasították az éppen nem megfizetendő ajánlatot, amelyet Ugron Gábor perfidiával aláfestett, könnyelmű játéknak nevezett.

Báthlyen kijelentette, hogy ő a választójogi terén konzervatív, amivel az akarta nyilván kifejezni, hogy őt nem ez a kérdés választja el Tiszától. Esterházy azonban megmondta, hogy a kormány választójogi programja nem lödi az ő álláspontját. Ugron Gábor nagyon szép elismerő szavakkal eddözött a munkásságnak, Andrássy újra kimutatta Tisza legújabb választójogi torzreformjának nyavalyáit, sokat beszéltek, szépen beszéltek, szidták pocskolták Tiszát; — de még mindig sokkal közelebb maradtak hozzá, mint a néphez, mert Tisza sem akarja az általános választójogot, ők sem. Itt pedig alku nincs: vagy—vagy. Vagy Tiszával — vagy a néppel. Minden más politika: nem is könnyelmű, hanem gonosz játék „perfidi-

ával aláfestve“. A jövő esetleg más festőanyagot is szolgáltathat.

A Csobánosvölgy és Solyomtar közti ütközet

Március 8-iki győzelmük alkalmával az oroszok csaknem egy egész gyalogezredüket elvesztették. Csapataink önbizalma magásra lokeződött. A Sövényás és lejtőjének elfoglalása, a Csobános völgyi gát és a Monte Carunta déli kiágazásainak bevétele, a nyugati csatlakozó állások elfoglalása simán ment, teljes sikerrel. De hátra volt még néhány „szépséghiba“, amelyeket meg kellett javítani. Egy apró, átláthatatlan, nagykiterejedésű erdő lehetővé tette az ellenség számára, hogy észrevétlenül erőket gyűjtsön össze. A Solyomtar és a Csobános völgy közti állásunk is tulságosan öblös volt. Végül pedig volt még egy ellenséges támpont, amely géppuskáival megzavarja a völgyben való közlekedést. Minde „szépséghibák“ eltávolítására március 23-át jelölték ki.

Az ellenséges állás terepszakaszán két hely kínálkozott. Az egyik közvetlenül délre a Solyomtar román kordon-örhelyétől nyílt és erdőn helytűzességünk és aknavetőink számára könnyen megközelíthető. A másik a határon végighúzódó hegyhát lett volna a maga meredek, szinte megmászhatatlan kupjával, amelyen az ellenség erős géppuskás támpontja volt. Az ellenség itt négy emeletszerű állást épített ki, amellyel tömör mély, bokrokkal tele-nőt szakadék volt itt, amelyekbe az ellenség könnyen elhúzódhatott volna tűzességünk és aknavetőink elő, bántalanul gyülekezhetett vol-

na. A helyzetnek megfelelően tehát két rohamcsapat alakult: az északi a 9. és 45. sz. gyalogezredek, a déli a 9. gyalogezred részeitől. A támadást ágyúk és aknavetők készítették elő. Mind a két rohamcsapat egyszerre nyomult előre, az ellenség folytonos ellentűzelésében. Az északi terepszakaszt a szó teljes értelmében legázoltuk. Száz orosz fogásba került. A feladat rövid idő alatt fényesen meg volt oldva.

A déli rohamcsapat kemény, ekeseredet küzdelmek árán szerezte meg a sikert. A meredek hegygerincet lépcsőről lépcsőre kellett megmászni az ellenséges gyalogság és a géppuskák szakadatlan tűzében. Az oroszok szívósan, makacsul védekeztek. Hírom négy lépésről még mindig tázelték a lámadókra. Csak akkor adták fel a hiábavaló küzdelmet, mikor a miénk benyomultak az ellenséges állásokba. A Carunta-szakadékban még egy orosz ellenátadás következett. De nemcsak az ellentámadást vertük vissza, hanem az ellenséget is visszavetítettük. Az oroszok szívósan védelmezett géppuskás-támpontját elhódítottuk, az ellenséges arcvonalt fölgöngyöltettük. Mikor délről és északról előnyomuló rohamcsapatunk kezét fogták, győzelmünk teljes volt. Az ellenség halottakban és sebesültekben nagy veszteségeket szenvedett. 500 orosz foglyul esett, 2 géppuskát és sok hadiszert zsákmányoltunk. Mindezt arányilag egészen jelenték-telen veszteségünkbe került.

Az ellenség nemcsak két kilométer szélességű és másfél kilométer mélységű területet veszített, hanem a terep többi részét is fel kellett adnia, úgy, hogy most már a Monte Carunta egész nyugati lejtője tűzelsünk alatt áll és az ellenségnek a kordon-örhely és a Monte Carunta közt alig van összeköttetése. A „szépséghibák“ eltűntek, a művelésben

a 9. sz. gyalogezred mellett még a 45. sz. gyalogezred is csekélyebb mértékben a 10. sz. gyalogezred is részt vett. Március 23-ika valamennyiünknek új babért, új büszkeséget jelent.

A makói rendőrség újabb feladatairól.

Vigyázat az állomásokon — mert óriási lisztcsempészlet folyik.

Csanádmegyében a különösen Makón óriási csempészlet folyik, lisztet, kukoricát csempészek apró 5—10 kilós tötelekben de asztán — a sok kicsi sokra megy elve alapján — olyan mennyiségekben hogy az a későbbi megérkezésre nézve egyenesen katasztrófális következményekkel járhat.

Bátonyán például 2 koronát fizetnek egy liter lisztért. Az arad megyeiek csempésztul járnak Bátorfára lisztért, kukoricáért. Hogy mennyibe kerül az nem számít, hogy legyen.

Makón sem különb a helysét, azért jó lesz hát vigyázni a rendőrségnek a legnagyobb erővel megakadályozni a csempészt. Kű órában a vasúton helysét is a legnagyobb fokú ellenőrség, mert a csempészek nagyon figyelmen kívül hagynak a sokszor túljárnak az ellenőrző közögekben.

Miljukov bukik.

Lenint el akarják fogni.

A Corriere della Sera petrográdi tudósítója valószínűnek tartja, hogy Miljukov állása megrendül.

Miljukov ragaszkodik az entente eredeti hadicéljaihoz, a szocialisták többsége ellenben ha el is veti a különbéket de az entente céljainak módosítását kívánja, ami lehetővé tenné a békét.

Miljukov állásával szorosan összefügg az ideiglenes kormány sorsa. A békekötés mellett állást foglaló szocialistákhoz újabb polgári elemek is csatlakoztak, például a D, en című befolyásos újság, amely nem akarja ugyan a békét

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Fallagi-cégnél

Hirdetések
felvételnek
a kiadóban.

Marhabőrt,

leőbért, juhőbért, nyulbőrt, bárány-
bőrt, csikőbőrt és mindenfajta
bőrket és gyapjút, a legma-
gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármin

Deák Ferenc- u 48 szám.
Fácsku boratérés mellett.

1848 eredeti toniott modellt
késől a Budapesti Magyar
egy évfolyamában. Készítési
ára negyvenéves: 200 korona.
Ingyen mutatványokat kűld a
"Budapesti Magyar" kiadó-
hivatala, Budapest, VIII.,
Baross-utca 22. szám.

Két három kislánc föld
vetemény alá kerestetik

Cim a kiadóhivatalban

Jó házból való
fiu tanulónak

felvétetik a

Makói Függet-

len Ujság

nyomdájában

Disztemetkezési vállalat.

KISS KÁROLY
disztemetkezési vállalat.

Temetések rendezését a legegyszerűbből
a legpompásabb kivitelig pontosan és
juttanyos áron végez. Ravatalozások
pompás elrendezése! Érc és fakoporsó
raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalom-
mal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.